

人生路這麼走

①



廖益達

的境界是在最平常的事物上，真正的人道完成，也就是出世——聖人之道的完全。

世尊食時——世尊過有規律的生活，「自立活命」、「隨緣保任」，世間莫若修行好，天下無如吃飯難（現代人都沒有一定的時間用餐），修道人修道過程中是在平時一舉一動表現出來的。

持戒——「著衣持鉢，入舍衛大城乞食」，「不取佛相」：佛若取佛相，也就不會和弟子一樣，每天著衣持鉢進城乞食，佛以身作則，不但示範持戒，也示範修福。

布施——乞食是為了讓人有布施的機會。布施也就是捨，捨並不是捨財，而是把一切習氣，都要捨掉、改變、丟掉，萬緣放下也是捨，這是內布施，真布施，心清淨，才算真持戒。

發菩提心——成無上道：

修六度般若密

法有大乘和小乘之分，小乘希望得到解脫，成道證果。大乘修六度萬行。金剛經法會因由分第一：法門惟一聞如是，會悟祇園大比丘，因緣相應四因俱，由來傳法擇時機。

世尊在日常生活中般若妙慧的示範，佛陀示顯六度波羅蜜（布施、持戒、精進、忍辱、禪定、智慧）普度眾生廣

結善緣、成全，最後功德圓滿，成道證果。你不要小看這

些文字「爾時世尊食時，著衣持鉢，入舍衛大城乞食，於其城中，次第乞已，還至本處，飯食訖，收衣鉢，洗足已，敷座而坐。」這些東西會寫在佛經上絕對不是廢話，尤其寫在大乘經典上，若看不懂的話，就變成文字解，看懂了就變成修行法。平常就是道，真正的真理在最平凡之間，真正仙佛

忍辱——乞食是表彰忍辱柔和之心。乞食不過七家，忍辱口腹與妄者。

智慧——「次第乞已還至本處」：飲食起居，本是人之自然慾望，但眾生一味向外貪乞，六根變六賊，至輪迴不息，不知返回「原來」之處，故佛借物闡道，以啟示眾生不要流浪，要找回本處「玄關」：「還至本處」。「飯食訖」：既然吃飽了，往後就不再向外貪求，收回失去的心（戒律不亂）。「收衣鉢」；連禦寒衣服及食具也是備用的，意指修道人要摒除身外一切有形之物（心無掛慮）。「洗足已」：洗心滌慮，妄念不生。

述，實在勝過千言萬語。
禪定——「敷座而坐」：二六時中守玄，時刻不離道，清淨無為，轉法輪，生妙智慧，才能說無上法。

須菩提那天是忽然領悟了佛的「著衣持鉢……乃至敷座而坐」，原來是在示範般若的最深道理，道在生活中，佛並不用語言，可是卻教導了弟子們。「不取法相」，因佛在乞食的行動中並沒有用文字來說（演說教義）。「不取非法相」：雖然是一言不說，可是卻處處都在教導弟子，所以在日常生活，佛實在已徹底的表露了般若離相，普度眾生，廣結善緣，成全的妙慧……以上修辦道在日常生活中，是何等的親切，正因須菩提領悟了這一點，所以他急乎乎的站起來讚嘆佛說：「希有世尊，如來善護念諸菩薩，善咐囑諸菩

薩」。

大乘佛教是漸修，是精進而布施，並非精進而自恃，也是福慧雙修，現今一貫大道是頓悟（直指人心，見性成佛）。無論是大乘、小乘，頓漸之分，是因眾生根器的不同，所用的方法也因之有所不同（國內外開荒），但理上都是一個——菩提涅槃，這是修道的終極目的。

由於每個人的發心不同，所以成就也不一樣，不論是成就羅漢果、緣覺果、菩薩果、佛果（般若波羅蜜多心經修持法），或是成就三昧，達到不退位——念不退、行不退（永遠是一貫道白陽修士），這些都是靠努力修行才能得到。道不離心，如果要證菩薩果，就要修六度萬行，因此發菩提心，度人成全、三施並行是修辦道最重要的兩件事。